

硅谷裁員潮被裁的華人碼農 後來都怎麼樣了？

還記得去年的灣區寒冬嗎？先是硅谷大動蕩，股價猛跌，隨後是北美各大科技公司瘋狂裁員，讓無數海外華人和留學生苦不堪言，轉眼一年過去了，那些被裁員的碼農過着怎樣的生活？一起來看看今天的文章吧。

“真的很慘。”當年跟我一起畢業的室友說，她剛剛經歷完 Google 史上最大規模的裁員。

雖然早有預知，接受得也很快，兩天前她在新聞上看到了自家公司宣佈裁員的消息，兩天後，她收到了那封沉甸甸的郵件，以及 HR 的約談。

“我感覺我也沒干什麼錯事，手里的活做的也挺好的，但就是不知道為什麼，說裁就裁了。”我室友說。

“其實裁員本身不是最讓人難受的，最讓人難受的是自信上的打擊，”她說，“以前大家都說，世界上大部分事情都是能夠通過努力得到的，再看看現在？”

去年，馬斯克入主推特之後，先是裁員 70%，然後 Meta 宣佈裁員 20%，亞馬遜又接連曝出裁員幾萬人。“馬斯克真的很厲害，干一行成一行，連裁員都能讓別的大廠跟風。”

整個硅谷時至今日都是人心惶惶，曾經因為高薪而備受矚目的碼農，在這波裁員里首當其衝。

從我們的視角來看，這輪裁員是有前兆的。當一個資本家證明瞭自己的公司離了 70% 的員工依然能正常運轉的時候，其他資本家是不可能不動心的。

人力在硅谷本就是高額成本，省下來平均每個人每年 20 到 100 萬美金，裝進資本家的口

袋，何樂而不為？

危機落在了那些有身份和經濟壓力的人身上。相當一部分在硅谷的華人，工作簽寬限期只有 60 天，如果 60 天內找不到工作，下場只有兩個：當黑戶，回國。

而那些因為高薪而增加了杠桿的人，比如車貸房貸養家，當收入銳減時，生活處境突然窘迫了起來。至少在我的朋友圈里，今年已經沒有人再去滑雪了，也沒人帶娃去上馬術課了。

凜冬已至，裁員潮下的碼農門，似乎都在尋找過冬的姿勢。

我的另一個在 Meta 工作的朋友，某天凌晨 3 點收到小扎的全員信，但他不确定自己有没有被裁，但第二天早上，“壞消息還是來了。”

朋友隨即跟組里的同事約了飯，發現大家都被裁了。

“感覺上公司還是保留了商業上比較重要的組，其他不怎麼賺錢的，基本就是整組整租的裁，和我們在公司表現和能力一點關係都沒有。”

“現在我們都只能被動等待最終的宣判。”

在我看來，被裁員這件事影響的是經濟和身份兩方面。收入上的驟減不說，身份上脫離了“灣區碼農”，“硅谷工程師”這個身份之後，很多人就什麼都不是了。

在這波裁員潮里，很多家庭都成為了典型的新型窮人，即有車有房，資產不少，但現金極為有限。

“前兩年科技行業擴招太兇了，行業過熱了，裁員很正常的。”有站着說話不腰疼的人說。

疫情期间，為了應對疫情，美聯儲推出史無前例的量化寬鬆政策，大放水直接導致科技公司

股票暴漲，在這一背景下，硅谷巨頭們又開啟了新一輪的擴張。

疫情期间，FLAAG 人員規模，加起來一度同比增長超過 20%，那段時間，就連大廠都要派 HR 去學校挨個搶人。呼籲在段子里說的硅谷巨頭人傻錢多，是真的。

只是當疫情過去後，為了抑制大放水導致的通貨膨脹，美聯儲開始貨幣緊縮，大幅加息，加上疫情和俄烏衝突，硅谷科技巨頭集體撲街，Meta 的股價一度跌了 70%。

很多人甚至在這波裁員潮里研究出了一套裁員思路。先是大廠找 BCG, Bain 這樣的諮詢公司制定裁員方案，然後再由 Blind 這樣的匿名職場社交平台把風聲炒熱，然後當一些權威媒體開始報道的時候，基本就知道自己要被宰了。

現在很多人都知道，硅谷就像打地鼠遊戲，所有碼農都是待打的地鼠，資本家的錘子砸在誰的頭上，誰也躲不掉。馬斯克就在推特強制讓員工二選一，要么 996，要么滾蛋。

被裁的棄子們，即便沒有身份和經濟的壓力，也很難談輕鬆。我的另一個朋友，也是我前司的老闆，他和他老婆雙碼農，兩人雙雙被裁，只能消費降級。

“我們的存款最多撐 1 年，1 年內找不到工作就得賣房離開硅谷。”

只是現在大廠都在凍結招聘，而人才市場又充斥着剛被裁的大廠高級工程師碼農，剛畢業找工作的年輕人，只能說一點機會都沒有。

當然有的人會考慮曲線救國，比如再讀個研究生，等人才市場穩定後再來找工作。畢

竟按照現在的環境，就算匆忙找到了工作，誰知道又能幹多久？

當然，這波裁員潮似乎也給前兩年華人圈里大熱的“轉碼成功學”來了一計響亮的耳光。

轉碼成功學，最早出現於某海外華人移民論壇，無論是求職機構、留學中介，還是移民中介，職業發展顧問，在為客戶建言時，三句不離轉碼，五句不離天價年包，句句不離人生贏家。

誠然，轉碼為不少留學生應對艱難的身份問題提供了夾縫中的狹小通道，其大部分人無法想象的天價薪酬也創造出一個成功的想象。只是在這波裁員潮中，那些曾經大肆傳播轉碼成功的機構，似乎集體陷入了沉默。

而在社交媒體上，那些曾經在 Google 還沒凍結招聘、Amazon 還在降低門檻瘋狂擴招、推特還沒易主時，“零基礎成功上岸”的社交博主們，也同樣停止了內容更新。

區區兩三年，轉碼風就被時代按下了暫停鍵。這波裁員潮的骨牌效應依然沒有停止。這場裁員潮，無人幸存。



30 名華人遭遣返，房產都被沒收！祇因在朋友圈發了這個

生活在海外，相信不少華人都會時不時想念那些地道的家鄉美食。

雖然能在中餐館找到全世界的美味，但總是少了一些“家”的味道。

有需要就有供應，不少華人發現了這一商機，卻沒想到竟然是給自己挖了個坑！

蟹煲大閘蟹明天持续一天特价，今天欠你们的明天补齐，今天新预定的也享受明天的特价！



華人私賣大閘蟹攤上大事

海外華人微信群團購等私自買賣活動，早已不是什麼新鮮事兒了。

像是在美國、加拿大這樣華人比較多的國家，都有各種各樣的團購群，在社交平台上還能看到各種廣告。

然而這種“賣貨”行為，很可能是違法的！

上個月，美國紐約州環境保護巡邏警察收到舉報，稱布魯克林有一家商店非法販賣中國大閘蟹。

執法人員科爾茨(Kortz)隨即前往該商店進行調查，發現商店地下室里有 289 只裝在泡沫箱里的中國大閘蟹。

紐約環保廳執法報告

環保廳 11 月 9 日發佈的最新執法報告稱，這些大閘蟹是從中國非法進口的，在紐約州被禁止養殖或販賣。

因為它們具有高度入侵性，會對當地的生態系統造成嚴重的破壞，一經發現運送者，也被開出傳票，並銷毀海產。

科爾茨執法官對這家商店發出了違規通知，並將大閘蟹沒收。

在離開該店後不久，科爾茨又在附近的一家超市發現了另一種非法的水產品：血蛤。

血蛤在廣東也稱蠍蛤，在中國沿海地方是一道非常受歡迎的美食。

但在美國，由於蛤蜊攜帶甲型肝炎等病菌的危險，將貝類從未經認證的水域運往紐約州是非法的。

經過進一步的調查，科爾茨執法官發現這些血蛤和大閘蟹都是由同一個人提供的，而這個人在前一周已經因為同樣的違法行為被科爾茨開了兩張罰單。

於是，科爾茨又從超市沒收了約 250 個血蛤，並對其開出罰單。

華人律師表示，美國市面上賣的大閘蟹基本上都是從海關偷渡進來的，無論聯邦或州法律，都禁止買賣活的中國大閘蟹。

根據聯邦海關及邊境保護局(CBP)官網，私運或攜帶大閘蟹入境均屬非法行為，若經發現全部沒收銷毀，違者面臨高額罰款。

所以奉勸做這個生意的華人雖然“暴利”，但不要以身試法，否則罰款不說，有些還要面臨牢獄之災。

罰款遭返等諸多案例

另外，想必很多華人朋友都對這種“私人小廚”、“私人團購”並不陌生，

只要打開朋友圈，就可以看到他們的“身

影”，只要一通電話，各式山珍海味立刻給你送上門！

手機下單，可以送貨上門，甚至只要滿足金額還需要配送費，比叫外賣更加划算！

只要動動手指就可以嚐遍家鄉美食，何樂而不為呢？

不僅華人對此喜聞樂見，這些私人小廚們也賺的滿盆滿鉢，生意越來越好，有一些出名的甚至還需要提前預定才能吃上。

然而很多人沒有意識到的是，這些在微信上私買食品的行為不僅可能涉嫌觸犯法律，還存在着食品安全的隱患。

此前加拿大曾曝光一個案例，列治文當地報紙派出華語臥底記者加入了一個海鮮群。

群主每天發一些食品信息，包括海鮮、餃子、乾貨等。

想買的群員直接在群里下單，然後約好地點進行交易，汽車後尾箱臨時充當“倉庫”。

事件曝光後，引發警察和市府的關注。市府員工直言，在列治文經營所有生意都要獲取執照，否則就是違反法例。

不過，私廚要監管不容易，警察和市府職員不可能天天上門，所以直到現在，這樣的生意還很火熱。

一位常在微信上購買吃食的華人說，她其實挺歡迎這樣的私廚，其中一些人就是她的朋友，比較會做某類小吃，可順便賺點零花。

“我不擔心食品安全問題。她是我朋友，我信得過她，而且還會推薦給自己身邊的朋友。我問過一些人，這里面利潤還是可觀的。”

微信接單，在家做，開車送，流程很簡單，沒有店鋪費，沒有稅、時間自由。

但是，這裏面風險很大！已經有很多地方發生類似案例。

在美國休斯敦，30 多名中國留學生合夥開了一家私廚，通過微信群售賣甜品，銷量還不錯，很快成了“網紅”小店。

中餐館老闆們發現自己的生意被搶後，撥打了舉報電話。於是，因為沒有合法的工作手

續，這 30 多名中國留學生被遣返。

遣返案例也發生在英國和澳大利亞等地。

澳大利亞法律規定，包括微信運營的家庭外賣等所有售賣食物企業，必須在運營前 14 天通知當地政府，否則算違法行為，伴有巨額罰款。

在墨爾本，市政工作人員表示，私家外賣未經衛生許可出售食品百分百是違法行為，一經發現，最高可罰款兩萬澳元，如果涉事者是非本國公民，還可能面臨遣返。

新西蘭出現過一對華人夫婦因此被逮捕並賠付房產的新聞。這對夫婦馬某和宋某常年在微信上出售高檔、珍稀海鮮。

華人愛吃但在新西蘭超市買不到的海鮮，都可以在他們手里買到，這些海鮮都是馬某下海捕撈的。

量大貨全、價格頗具競爭力，所以當地華人想買海參鮑魚首先會想到他們。



但新西蘭法律規定，個人每日海參持有量限額 50 只，這對夫婦的持有量遠遠超過了上限。

收到舉報後，漁業部門執法人員破門而入，查獲大量新鮮、風乾海參及工具，截獲了兩人的手機短信，取得非法售賣海鮮的證據，

馬氏夫婦被告上法庭，法院判決沒收他們

的 27.2 萬紐幣財產，換算成人民幣，都將近 130 萬了。

而且，如果只罰款的話，咬咬牙就扛過去了，還算小事。

重點是，因為這次的違法行為，他們在新西蘭惠靈頓的房產也因此被沒收，還被判處監禁 6 個月！

嚴打線上“私人廚房”的幾大理由

看到這，大家可能在害怕之餘也有疑問，為什麼要嚴打這些家庭自製外賣呢？

首先就是食品安全問題。

食品安全一直在餐飲屆的重要注意事項，也是各國家衛生局嚴查任務的重中之重。

而這些私營的自製餐，由於沒有相關的衛生許可，以及營業執照，本身就是違法的，

而且由於是私自運營，根本無人能保障他們擁有基本的衛生條件。

也就是說，食品安全，全靠外賣老闆自覺。

但誰又能保證，每一家的外賣，都是干乾淨淨的呢？

而且萬一有的朋友因此吃壞了肚子，損傷了身體，

由於根本不清楚賣家的真實信息，也無法合法合理的要求賣家承擔責任。

第二點，就是簽證問題。

據目前情況看來，在做微信外賣的大多都是留學生，他們全部持有學生簽證。

而學生簽證，根本就沒有自主營業的資格，這就完全違背了移民局的規定。

完全是違法行為。嚴重者，當然就會被移民局遣返。

第三點，那就是偷稅漏稅問題。

一般這種自營的外賣，大多都是現金交易，或者是微信上，或者是銀行卡轉賬。

在人家的地盤上賺錢，還想不交保護費？

完完全全是在挖資本主義牆角的行為，肯定是要被嚴打的！

所以，人在海外，一定要遵紀守法，莫因貪小便宜而多年辛苦一朝滅。

麻省理工中國留學生自殺身亡，本科畢業于北大

《美國化學雜誌》等頂尖雜誌上，MIT 的網站上有許多關於辛天思參與各類學術活動的報道，足以證明他在學術方面的卓越表現。

最新報道顯示，辛天思原計劃於當地時間



11